

'பாம்பும் சாகாமல் தடிக்கும் நோகாமல்' என்பது போலத்தான் இருக்குது ரணிலின் பட்ஜெட்...



தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்

மலர் : 03, இதழ் : 104 சுபகிருது வருடம், ஐப்பசி மாதம் 29ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை (15.11.2022) ஹிஜ்ரி 1444, ரபீஉல் ஆதீர் - 20, 0115 886187 - பக்கங்கள் 12

விலை ரூ.60



முன்னர் ஜனாதிபதி கோட்டாயவை ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் இலங்கைக்கான வறிவிட பிரதிநிதியாக நியமிக்க ஆலோசனைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. அப்படி அவர் நியமிக்கப்பட்டால் அந்த இராஜதந்திர அந்தஸ்தை வைத்து அவர் அமெரிக்கா சென்று சிலகாலம் தங்கியிருக்கலாமென சிலர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர். ஆனால், ரணில் இதற்கு பதில் ஏதனையும் இதுவரை கூறவில்லையாம்.

நிவாரணமில்லா பட்ஜெட்!



நா. திருஷா எதிர்வரும் 2023ஆம் நிதியாண்டுக்கான வரவு-செலவுத்திட்டம் நிதி அமைச்சர் என்றவகையில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவால் நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று (14) பிற்பகல் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. பொருளாதார வீழ்ச்சியிலிருந்து மீண்டெழும் வகையில் புதிய மாற்றத்தை ஏற்படுத்தும் தோக்கில் வரவு-செலவுத்திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டதாக இதன்போது குறிப்பிட்ட ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க, அதன் முன்மொழிவுகளை சபையில் அறிவித்தார். மக்கள் நிவாரணங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கே பழக்கப் பட்டுள்ளதாக அவர் குறிப்பிட்டதுடன், நிவாரணம் வழங்குவதால் சுபீட்சம் ஏற்படாது என்று குறிப்பிட்டார். ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் வரவு-செலவுத்திட்ட உரையின் முழு வடிவம் வருமாறு:

பட்ஜெட் 2023

வரவு ரூ. 3,415 மில்லியன்

செலவு ரூ. 5,819 மில்லியன்

துண்டுவிழும் தொகை (-) ரூ. 2,404 மில்லியன்

09 பக்கம்

- தனிநபர் வருமானத்தை அதிகரிக்க புதிய பொருளாதார முறைமை
- இலங்கை வரலாற்ற ஆய்வு செய்ய நிறுவனம் ஸ்தாபிப்பு
- பொருளாதார மாற்றத்துக்கு புதிய சட்டங்கள் அறிமுகம்
- ஏற்றுமதிக்காக கஞ்சா உற்பத்தியை ஊக்குவிக்க விசேட நிபுணர் குழு
- புதிய பொருளாதார வலயங்களை உருவாக்க ரூ. 300 மில்லியன்
- ஏற்றுமதி முதலீட்டு ஊக்குவிப்புக்கு ரூ. 100 மில்லியனில் புதிய நிறுவனம்
- ஆயிரம் பாடசாலைகளுக்கு இலவச இணைய வசதி
- கடல்சார் சுற்றுலாத்துறையை ஊக்குவிக்க நடவடிக்கை
- சிறுவர் ஊடகச்சத்தை வலுவூட்டு ரூ. 500 மில்லியன் ஒதுக்கீடு
- வைத்தியர்களுக்கு உள்நாட்டில் பட்டப்படிப்புக்கு ரூ. 60 மில்லியன் ஒதுக்கீடு
- செயலாற்றுகை கொண்ட 75 மாணவர்களுக்கு வெளிநாடுகளில் புலமைப்பரிசில்
- இலங்கை வரலாற்றை ஆய்வு செய்ய நிறுவனம் ஸ்தாபிப்பு
- சிறைக்கைதிகள் சுகாதார வசதிக்கு ரூ. 300 மில்லியன் ஒதுக்கீடு
- கடவுச்சீட்டு, விசா கட்டணங்களில் அதிகரிப்பு
- முதலீட்டு ஊக்குவிப்புக்கு ரூ. 200 மில்லியன் ஒதுக்கீடு
- டிஜிட்டல் தொழில்நுட்பத் துறைக்கு விசேட நிபுணர் குழு

அரச சேவையில் இலத்திரனியல் பணப்பரிமாற்றம்

கறுவா தொழிற்றுறைக்கு புதிய திணைக்களம்

பீடிக்கு இரண்டு ரூபா வரி

வியட்நாமில் தஞ்சமடைந்தோருக்கு மனிதாபிமான உதவி வழங்கப்படும்

புலம்பெயர்ந்தோருக்கான சர்வதேச அமைப்பு நடவடிக்கை

வியட்நாம் உற்பத்தியில் மீடப்பட்ட 303 இலங்கை குடியேற்றவாசிகளுக்கு மனிதாபிமான உதவிகளை வழங்கவுள்ளதாக புலம்பெயர்வுகளை சர்வதேச அமைப்பு (ஐ.ஓ.சி) அறிக்கையொன்றில் அறிவித்துள்ளது. ஐ.ஓ.சியினுள்ள இலங்கைத் தூதரகம் விடுத்த வேண்டுகோளுக்கிணங்க, இந்த 303 இலங்கையர்வுக்கு 02 பக்கம்

பெரமுனவின் சுயாதீனக் குழு சஜித்துடன் கரம் கோர்த்தது

பொதுஜன பெரமுனவிலிருந்து விவகி சுயாதீனமாக இயங்கிய குழுவொன்று எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாச தலைமையிலான ஐக்கிய மக்கள் சக்தியுடன் நேற்று (14) கூட்டணி அமைத்தது. இதன்பின்னரம் அஹு பிரியதினே யாப்பா, சஜித் வீரக்கொட, சுஜிவேனி போன்றோடாடாள்ளனர்... 02 பக்கம்

துஷ்பிரயோகத்துக்கு உட்படுத்தி 17 சிறுவர்கள் படுகொலை

இரு வருடங்களில் நடந்துள்ள வன்மம்

நாட்டில் சுந்த இரு வருடங்களில் 17 சிறுவர்கள் உடல் ரீதியான துஷ்பிரயோகம் மற்றும் பாலியல் துஷ்பிரயோகத்துக்கு உட்படுத்தப்பட்டு, கொலை செய்யப்பட்டுள்ளதாக... 02 பக்கம்



ஹிருணிகா உள்ளிட்ட 15 பேர் நேற்று கைது

முன்னர் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஹிருணிகா பிரேமசந்திர பட்டுவெறு குற்றச்சாட்டுகளின் அடிப்படையில் ஹுவா தேட்டட் பொலிஸரிடம் நேற்று (14) கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். முன்னர் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஹிருணிகா உள்ளிட்ட 15 பேரே இவ்வாறு கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர். 02 பக்கம்



இந்தோனேசியா பாலியல் நடைபெறும் ஜீ20 மாநாட்டின்போது அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோ பைடன், சீன ஜனாதிபதி ஸி ஜின்பிங் ஆகியோர் சந்தித்து கலந்துரையாடனர்.

மீண்டும் இலங்கைக்கே எங்களை அனுப்பிவிடுங்கள்: இந்தியாவில் கைதுசெய்யப்பட்ட 38 பேர் கோரிக்கை!

சுடனிதேரோகம் கடைபிடிக்க செவ்வதற்கு முயற்சிக்கு பெங்களூரில் வைத்துக் கைது செய்யப்பட்ட இலங்கைப்பின் வடக்கே, கிழக்கு மாணவர்களைச் சேர்ந்த 38 பேர் தங்களை மீண்டும் இலங்கைக்கு அனுப்பும் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

அவர்கள் மேலும் கருத்து தெரிவிக்கையில், போலீசான வெளிநாட்டு முகவர் மூலம் ஏமாற்றப்பட்டு கடலில் தத்தளித்துக் காப்பாற்றப் பட்டவர்கள் போலீசார் நாங்களும் போலீசான முகவர் மூலம் ஏமாற்றப்பட்டுள்ளோம்.

கடைபிடிக்க அனுப்புவதாகக் கூறி அழைத்துச்சென்று இந்தியாவில் நடுத்தெருவில் கைவிட்டுச் சென்றார்கள். அதன்பின்னர் நாங்கள் பெங்களூரில் வைத்துக் கடந்த 2021.06.10 அன்று கைதுசெய்யப்பட்டு இது வரை சிறையிலேயே வாடுகின்றோம். இங்கு நாங்கள் பல சோல்வோனென்ட் துயரங்களை அனுபவித்து வருகின்றோம்.

நாங்கள் இந்தியாவிற்கு வந்து இரண்டு வருடங்களாகின்றன என்பதுடன், சிறைக்குள் அட்டைட்டிட்டுள்ளோம் சலுகையாகவாடுகின்றோம். அதுதேசியத்துடன் நாங்கள் இலங்கை அமைச்சர்களிடமும் தொடர்பு கொண்டு யேசி இதுவரை எமக்கு எந்தத் தீர்வும் கிடைக்கப்பெறவில்லை. இலங்கை துணைத் தூதரத்துவமும் தொடர்பில் இருக்கின்றோம்.

எங்களை சிறையில்லிருந்து விடுதலை செய்து வேறொரு இடத்திற்கு - direction centre என்ற இடத்திற்கு மாற்றும் செய்தி வழக்குகளை முடித்து நாட்டுக்கு அனுப்பவேண்டுமாறு கூறி நீதிமன்றம் கடந்த 2021.09.09 அன்று



கட்டளையிட்டது. இதற்கான ஆதாரங்கள் எம்மிடம் உள்ளன. அதை நாங்கள் எங்களுக்கு நாட்டிலுள்ள அமைச்சர்களுக்கு நாங்கள் அனுப்பியுள்ளோம்.

2021.09.09 அன்று எங்கள் எம்சியாகவும் பாதிக்கப்பட்டவர்களாகவும் மாற்றம் செய்துதான் direction centreக்கு மாற்றியும் கூறப்பட்டது. ஆனால், direction centreஇல் ஏற்கனவே ஆட்கள் இருக்கிறார்கள் எனக் கூறி எங்களை சிறையில் வைத்துள்ளார்கள்.

தற்போது ஒரு மாத காலமாகத்தான் எங்களை direction centreஇற்கு மாற்றியுள்ளார்கள். நாங்கள் சிறைச்சாலையிலிருந்து உண்ணலையும், போராட்டங்கள் போன்ற ஏற்றனை முன்னெடுத்ததன் பலனாகவே எங்களை direction centreக்கு மாற்றியுள்ளார்கள்.

இரண்டு தடவைகள் இலங்கை துணைத் தூதரத்தினால் இங்கு வந்து எங்களை பார்க்க யிட்டனர். நாங்கள் இங்கிருந்து பல தர்ப்பினைக்குக் கூடிதலை அனுப்பியும் எந்த நன்மையும் கிட்டவில்லை.

நாங்கள் எங்களுக்கு நாட்டை வெறுத்தோ அல்லது நாடு தேவையில்லை என்றோ கருதி இவ்வாறு புறப்பட்டவிலை எங்கள் வறமையின் காரணத்தினால் நாங்கள் எங்களுக்கு இப்பாங்கையும் நாட்டைப் பிரிந்து வந்து இவ்வாறு சிக்கித் தவிக்கின்றோம்.

அண்மையில் கடலில் தத்தளித்து மீட்கப்பட்ட 303 பேரையும் இலங்கைக்கு எடுப்பதற்கு எவ்வளவோ முயற்சி செய்கின்றார்கள். ஆனால், நாங்கள் இரண்டு வருடங்களாக இந்தக் சிக்கித் தவிக்கின்றோம். எங்களை எமது நாட்டுக்கு எடுப்பதற்கான எந்தவிதமான வேலைகளிட்டிட்டங்கும் முன்னெடுக்கப்படவில்லை.

நாங்கள் நாட்டை விட்டு, இவ்வாறான போலீசு முகவர்களை நம்பி புறப்பட்டது தவறானது. அதனை நாங்கள் தற்போது உணர்ந்துள்ளோம். எனவே, தயவுசெய்து எமது நாட்டு உயர்மட்ட அதிகாரிகள் எங்களை மன்னித்து, எங்களை எங்களது நாட்டுக்குத் திரும்பி எடுக்குமாடி தயவுசெய் கேட்டு நிற்கின்றோம் - என்றனர்.

புதுரியா தேசிய கல்லூரி வர்த்தகப் பிரிவு மாணவர்களின் சந்தை



(எம்.எஸ்.அபிர் ஹாசன்)
மாவனலை புதுரியா தேசிய கல்லூரி க.பொ.த. (உ.த.) வர்த்தகப் பிரிவு மாணவர்களின் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த வர்த்தக சந்தையம் வணிக தின 2022 கொண்டாட்டமும் அண்மையில் மேட்படி கல்லூரியில் நடைபெற்றன.

இந்த நிகழ்வுக்கு புதுரியா தேசிய கல்லூரியின் கட்டட நிதியத்தின் தலைவரும் தொழில் அதிபருமான எம்.எம்.வத்தப் பிரதம அதிதியாகவும் மற்றும் நிதியத்தின் பிரதிநிதிகள், பாடசாலை அபிவிருத்திக்குழு, மதுபு மானவர்கள் சங்கம், பழைய மாணவியர் சங்கம் ஆகியவற்றின் பிரதிநிதிகள் ஆகியோர் உட்பட பலரும் கலந்துகொண்டு சிறப்பித்தனர். அவர்களை கல்லூரி அதிபர் ஏ.எல்.அப்துர் ரஹ்மான் வரவேற்றதோடு இவ்வாறு வர்த்தகப் பிரிவு மாணவர்களின் குறித்த வணிக தினம் கொண்டாட்டப்படுவதன் முக்கியத்துவம் பற்றி

விளக்கமளித்தார். வணிக தினம் 2022க்கு முன்னிட்டு கல்லூரியின் வர்த்தகப் பிரிவு ஆசிரியர்களின் வழிகாட்டலில் வர்த்தகப் பிரிவு மாணவர்களின் வர்த்தக கற்றுலா, பரிசுப் போட்டி போன்ற நிகழ்ச்சிகளும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தன. இக்கல்லூரியின் வர்த்தகப் பிரிவானது ரில்வான், ரியால், ரொலான், ரில்வியா, நல்லியா மற்றும் ரில்வா ஆகிய தரமான ஆசிரியர் ஆசிரியர்களைக்கொண்டு இயங்கி வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

முன்பள்ளி ஆசிரியர்களுக்கு விழிப்புணர்வு செயலம்வு



(மு.தமிழ்ச்செல்வன்)
கிளிநொச்சி நகர நோட்டரி கழகத்தின் ஏற்பாட்டில், கிளிநொச்சி தெற்கு வலய முன்பள்ளி ஆசிரியர்களுக்கு முற்ககாதார விழிப்புணர்வு தொடர்பான செயலம்வு கிளிநொச்சி கூட்டுறவு மன்றப்பதிவில் உத்தப் பட்டது.

இச்செயலம்வில் கிளிநொச்சி தெற்கு கல்வி வலயத்தைச் சேர்ந்த 120 வரையான ஆசிரியர்கள் கலந்து கொண்டனர். இவர்கள் கலந்துகொள்வதற்கான ஏற்பாட்டை செயலம்வின் பின்னர்

முற்ககாதாரம் தொடர்பான விழிப்புணர்வு நடவடிக்கைகளை முன்பள்ளி மாணவரிடமேயும், பெற்றோர்கள் மத்தியிலும் மேற்கொள்ளனர்.

செயலம்வின் புகழ்காதாரம் பற்றிய ஆர்ப்பு உரையை வைத்திய நிபுனர் மாதுவாரா வழங்கினார். வளவாளர்களாக கலந்துகொண்ட பேரறிவுணர்வு மன்றத்தைக் கழகப் பட்டினிக்குழு மன்றத்தின் பின்பு

இவ்வாறான செயலம்வு கலந்துகொண்ட பேரறிவுணர்வு மன்றத்தின் பின்பு



மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் ஏற்பாட்டில் 33ஆவது கார்த்திகை விளக்க விழா நேற்று முன்தினம் (13) யாழ்ப்பாணம் மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் அலுவலகத்தில் இடம்பெற்றது. இந்தியப்புவரையு மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் யாழ். மாவட்ட அமைப்பாளர் இ.ஏ.சி.சேனா தலைமையில் இடம்பெற்றிருந்ததுடன், கார்த்திகை மலர்களின் அர்ச்சனையும், தியாகங்களை நினைவுகூர்ந்து மார் ஹலி அஞ்சலி மேலுதப்பட்டது. மேலும் இந்தியத்தில் மக்கள் விடுதலை முன்னணி உட்கமிட்ட உறுப்பினர்கள், இளைஞர் அமைப்பினர் எனப் பலரும் கலந்துகொண்டிருந்தனர்.

அகில இலங்கை சிவத்தொண்டர் பேரவை கண்டியில் அங்குராப்பணம்



(இசுப்பால் அலி - இரா அ. இராஜன்)
வேறு விவகாரங்களில் சிக்கிக்கொண்டு எங்கெங்கு விண்ணில் செய்யாமல் தன் உள்சத்திலுள்ள விளைவை தாங்களே தேட வேண்டும் என்ற படித்தரந்தான் இந்த தென்னாடர் பேரவை ஆரம்பிக்கப்பட்டதன் நோக்கமாகும் - என்று அலுவல்திரேவியாவிலுள்ள உலக சைவ தழிப்பு ஒன்றியத்தின் தலைவர் இளங்கோவன் தெரிவித்தார்.

கண்டி மொரகலமுல ஸ்ரீபுருகன் தேவஸ்தானமும் கண்டி தழிப்பு வர்த்தக சங்கமும் இணைந்து அகில இலங்கை சிவத்தொண்டர் பேரவை அங்குராப்பணம் செயலம்வுக்கு நிகழ்வு நடைபெற்றது.

இதையொட்டி பொருளாதார நெருக்கடியான சூழலிலிருந்து இலங்கையை மீண்டெழுச் செய்து விடே சமய வழிபாடு ஸ்ரீபுருகன் தேவஸ்தானத்தின் அறங்காவலர் எனப்பிட்டு செயலம்வர் ரஞ்ஜிதா பழனிப்பயன் மற்றும் தழிப்பு வர்த்தக சங்கத்தின் தலைவர் அன்பழகன் ஆகியோர் தலைமையிலும் மேலியலின் பொருளாதார பெரியப்பயர் கெல்வெப்பயலின் வழிகாட்டலுடன் நடைபெற்றது. அவர் அங்கு தொடர்பான உரையாற்றும்போது,

நாங்கள் பாவமும் சிவத்தொண்டர்கள் சிவத்தொண்டர் நியானம் செய்பவர்கள். சிவனை நோக்கியே நாங்கள் கவிழ், துதி, குறான், போகம் ஆகிய நான்கு படித்தரங்களையும் செய்க்கொள்கின்றோம். அன்றாடம் தான் சாரான தர்மம் - அநாவது, சாரான தர்மம் என்றால் அது கீழ்ப்பாடு இல்லாமல் மேலே போகும். அது அமைமாதிரியாகும். இந்து

சமயத்தின் வரலாற்றைப் பாரக்கும்போது அது தெரிய வரும். எந்தவொரு காலத்திலும் அது விருத்தியில்லை. இதை வேறு வற்றிய மதத்திலுள்ளவர்கள், பிடித்து விட்டாரோ போய் விட்டாரோ என்று திறையப் போக கதைத்துக்கொண்டிருக்கிறார்கள். தம் பெருமைய தான் அறிபார் தமையர் என்று திருநாவுக்கரசரின் சிவபெருமனிடம் கூறுகிறார்.

எங்களுடைய பெருமைய சைவ சமயத்தில் பிறந்து வளர்ந்து பெரிய பாக்யம் என்பது யாருக்கும் தெரியாது. ஆதலால் யாரோ வந்து புகழ்க்கணமும் ஆடையம் கொடுப்பதன் ஆதனை பாராழும் அபிப்பிராயம் குடியாகும். இதன் ஆழம் தெரியாமல் இருப்பதுதான் பிரச்சினை ஆ ஒழிய பிரச்சினைகருவிய தீர்வு எங்களிடம்தான் இருக்கிறது.

எந்தவிதமான ஆழமும் இருக்கிறதா இல்லையா என்று தெரியாமல் வெளிவீகாரங்களிலுள்ள பிரச்சினைகளை நாங்கள் கூடுதலாக பார்த்துக் கொண்டு இருக்கிறோம். உள்சே இருக்கின்ற இறைவனை நாங்கள்தான் தேட வேண்டும். அதை விட்டு வெளியிலிருந்துச் சென்று அங்கே

முன்னெட்டுக் கொண்டு நடைபெறும் இலங்கை மட்டும் முடிவுக்கு வராது. இதனால் தான் பல சிக்கல்கள், பெருமையாடிகளின் தொண்டையும் பெருமையைய அறிபாரம் வெல்வோறு விடயங்களில் சிக்கிக்கொண்டு பெறப்பட முடியுமா என்று ஒளவையார் தம் பாடலில் தள்ளிவிட்டார். தன் உள்சத்திலுள்ள விளைவை தான் கொண்டு போக வேண்டும் என்ற படித்தரத்தினால் தான் இந்த சிவத்தொண்டர் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தது. இதில் இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் உப தலைவரும் நகர மற்றும் வீ.எம்.டி ஆசிரியரையும் பணிப்பாளருமான பார்த்து அருள்சாமி, ம.கே.சி.பி.பி. அகில உலக சைவ ஒன்றியத்தின் பிரதிநிதி முன்பாளர் க.செ.செ. இயந்திர தழிப்புக்கல் நாமக்கல் மாவட்டத்திலுள்ள உலக சைவ ஒன்றியத்தின் பிரதிநிதி தழிப்புவேல் சுவாமி கணபதி யோசி, உலக நாட்டு சைவ ஒன்றியத்தின் இலங்கைகளை செயலம்வர் ஊடகவியாளர் சி.பு.கு. வர்த்தக சங்கப் பிரதிநிதிகள், மேலியல் அறங்காவலர், எனப்பிட்டு உறுப்பினர்கள் மற்றும் நாட்டின் பல பாக்யங்களிலிருந்தும் சைவத் தொண்டர்கள் கலந்துகொண்டனர்.



Ruveda

மூலிகை அமுகுசாதன கிரீம்

இலங்கையிலுள்ள சகலருக்கும் ஏற்றவாறு தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது

சமூக மற்றும் மருத்துவ மற்றும் மருத்துவ ஏற்புலகை தடுக்கும்

சமூகத்தை குரிய ஒழியில் இருந்தும் தாசியில் இருந்தும் பாதுகாக்கும்

பொலிவான சமூகத்தினை தந்திடும்

நிறுக்கப்பட்ட இயற்கை சேர்மங்கள் அடங்கியது

சேர்மங்கள், பிளர் மற்றும் பாதிக்கும் சமூகங்கள் அற்றது

